TERMOKEMIA
1. feladat

A répacukor egy viszonylag osszetett vegyiilet, elemeibol kozvetleniil nem lehet eloallitani.
Képzodéshoje meégis meghatarozhato!

Ha 5,000 g répacukrot tokéletesen elégetiink, 82,69 kJ ho szabadul fel, mikézben folyékony
viz keletkezik.

Ismerjiik még az alabbi reakciohoket:

C(sz) + Ox(g) = CO(g) AH=-394,0 kJ/mol

2 Ha(g) + Ox(g) = 2 H0(D) AHy>=—572,0 kJ/mol.

Irja fel a tokéletes égés reakcibegyenletét, hatirozza meg a reakciohét, majd szamitsa ki
a répacukor képzodeéshojét!

2. feladat

--------

100 cm® 0,200 mol/dm® koncentracioji eziist-nitrat- és 50,0 cm® 0,500 mol/dm® koncentracioju
natrium-bromid-oldatot dntéttiink dssze. A mért hémérséklet-valtozasbol meghataroztuk, hogy
1,70 kJ ho szabadult fel.

a) Irja fel a lezajlott reakcié ionegyenletét és a mérési adatokbél szamitsa ki
a reakciohot!

Tablazatokban a kévetkezd adatokat talaltuk meg:
(Ebben a feladatban mas adatokat nem hasznalhat!)

Keép-ddéshdk.
ALH(AgNOs(sz)) =-123 kJ/mol AxH(Ag"(aq)) = +106 kJ/mol
AxH(NaBr(sz)) =-361 kJ/mol AxH(Na*(aq)) = —240 kJ/mol

AH(NOs(aq)) = -207 kJ/mol

AH(Br(aq)) =-122 kJ/mol
Hidratdcios enercidk:

Fhia(Ag") =473 kJ/mol Eniar(Br) =336 kJ/mol

Eniar(Na™) = 406 kJ/mol Eniar(NO3™) = —314 kJ/mol

b) Hatarozza meg a szilard eziist-bromid képzodéshojét!

¢) Szamitsa ki az eziist-bromid racsenergiajat (a racs felbontasanak molaris energia-
valtozasat)!

3. feladat

Mészégetéskor a mészkdporhoz dolomit (CaCO; - MgCOs) is keveredett. Az igy képzodott
egetett mész” tehat magnézium-oxidot is tartalmaz. Annak eldontésére, hogy mennyi
dolomit keveredett a mészkohdz, az égetett mész kis mintdjat feleslegben vett sosavban
oldottak, €s megmérték, mennyi hod fejlodott ekdzben.

A mérések szerint 2,50 g porkeverék oldasa kézben 8,70 kI ho szabadult fel.

A kovetkezo kepzodésho-adatokat ismerjiik:

ALH(CaOfsz/) = 636 kJ/mol AL H(MgO/sz/) =—602 kJ/mol
AH(Ca**/aq/) = —543 kJ/mol AH(Mg” /ag/) = —462 kJ/mol
AH(H /aq/) = 0,00 kI/mol A H(H,O/) = 286 kJ/mol

a) Irja fel a CaO — MgO porkeverék két komponense sosavban valé oldasanak
ionegyenletét, és szamitsa Ki a reakciohoket!

b) Szamitsa ki a porkeveréket alkoté két oxid anyagmennyiségének aranyat!

¢) Szamitsa ki, hany tomegszazalék dolomit volt a mészko-dolomit porkeverékben!



4, feladat

Az iparban az acetilént a metan 1200 °C-on torténd hébontasaval gyartjak. A folyamathoz
szilkséges hot a metan tokeletes égetésével biztositjak.

a) Irja fel a metin hébontasanak, illetve égetésének termokémiai reakcibegyenletét,
majd szamitsa ki a reakciohoket (a metan égésénél vizgoz keletkezik)!

A képzodéshok: AH [COxg] =—394 kI/mol Ay H [H;0 (] =242 kJ/mol

AxH [CHyg)] =—74.9 kJ/mol AH [CoH> 9] = +227 kJ/mol
b) Hany m® 25 °C-os, standard nyomasi metinra van sziikségiink 25,0 mol acetilén
eloallitasahoz, ha a metan égetésénél felszabadulé honek csupan 60,0%-at tudjuk a

hdbontas sorin hasznositani? (Tekintsiik dgy, hogy a metin hébontisa egyiranyban,
100%-os atalakulassal megy végbe!)

¢) Hany m® térfogatot téltene ki a Kkapott acetilén az elballitais homérsékletén? (A
nyomast tekintsiik 101 kPa-nak!)

5. feladat

A haztartasokban hasznalt fiitogaz metant, etant és szén-dioxidot tartalmaz. Egy kisebb lakas
fiitésére atlagosan 1,96 m’ fitdgaz fogy el naponta (25.0 °C, standard nyomas). Ezalatt
6,606-10* kJ energia szabadul fel, és Osszesen 2,156 m’ 25,0 °C-os, standard nyomasu szen-
dioxid jut ki a 1égtérbe.

A H(CHy(g)) = —74,9 kl/mol, A H(C:He(g)) = —83,4 klJ/mol, AH(CO2(g)) = -394 kJ/mol,
ALH(H,0(g)) = 242 kI/mol

a) Irja fel a fenti gaz égésekor lejatszodo folyamatok reakcidegyenletét!
b) Szamitsa ki a metan és az etan égéshojét a megadott adatok alapjan!

¢) Szamitsa ki a feladatban szereplo fiitogaz térfogat%-os dsszetételét!

6. feladat

------

adatok allnak rendelkezéstunkre:

— 2,50 g buta-1,3-dién tokéletes elégetésekor 114 kI ho szabadul fel, mikdzben vizgdz
keletkezik.

— 2,50 g butan az eldzovel azonos koriilmények kozotti elégetése soran szintén 114 kJ
ho szabadul fel.

— A vizgdz képzddéshoje: —242 kJ/mol.

Irja fel a buta-1,3-dién hidrogénnel torténé telitésének reakcidegyenletét! A megadott
adatok alapjan szamitsa ki a reakciohot!

7. feladat

A 2.2.3 3-tetrametilbutan képzodéshojének megallapitasara 1,00 g szénhidrogént tokéletesen
elégetink. A mérések szerint 48,25 kJ hoé szabadul fel. A folyamat soran cseppfolyos viz
képzodik.

Irja fel a vegyiilet égésének reakcidegyenletét, szimitsa Ki a reakciohét, majd a vegyiilet
képzodéshojét!

(ALH(CO,(g)) = —394 kI/mol, AH(H>0(f)) = 286 kI/mol)



